

2020年6月7日 星期日

庚子年闰四月十六 第20424期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

福建三明加快培育工匠,推广劳模工匠“带头人”传帮带,健全激励保障体系

## “工匠孵化”为传统工业注入新动能

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 李润钊  
本报通讯员 李明芳 范良勇

在福建三钢集团棒材生产线中控室里,工人林竟超正操作着生产线上的机器人。“扫描眼”一闪,机械手臂便吸起砂轮锯片准确装入传动主轴。这套砂轮锯片更换系统全程耗时不到8分钟。福建三钢集团——这个曾经生产出“福建第一吨钢”的老工业企业,通过推动互联网、大数据、人工智能深度融合,为传统工业注入了新动能。

“在推动老工业与新兴技术融合发展的背后,是三明工匠们协同创新的身影。”三明

市总工会党组书记、常务副主席陈兴万表示,近年来,为推动老工业基地振兴,三明工会实施“工匠孵化”行动推动产业工人队伍建设改革,用工匠精神引领产业转型升级,让老工业萌发“新枝丫”。

### 孵化行动壮大“工匠方阵”

历经60多年的工业建设,三明目前拥有完备的工业体系,聚集了钢铁、造纸、水泥、重型卡车等生产企业,也汇聚了大量优秀工匠、工人。深厚的工业积淀,是三明工会壮大“工匠方阵”的基础。

三明市总工会深度挖掘老工业基地优势,实施“工匠孵化”行动,先后在重点产业、龙头企业建立劳模(工匠)工作室113个、实训基地558个、合作育人基地46家。目前,在三

明钢铁与装备制造、新材料等支柱产业,一个“工作室+基地”的“工匠孵化”体系逐渐形成。

为促进老工业基地“二次创业”,三明市总以培育适应推动企业转产改革的实用性产业工人为重点,推动劳模工匠培养工作纳入到市委、市政府推进老工业基地转型升级“一企一策”“一业一策”扶持内容中。

近年来,“学工匠精神、做优秀工匠、争当金牌工匠”活动在三明老工业企业车间、班组中开展,15.69万名“小工匠”从车间班组评选中脱颖而出,140多名工人进入市、县工会工匠名册,还有20人获得“三明工匠”称号。

### 师徒结对推动“匠心协同”

“横焊时,要注意打底层。动作要从上往

下拉,这样才不会造成上半部分咬合不好、铁水下坠的情况。”在三明第三安装分公司车间里,“三明工匠”黄荣灿正向徒弟陈庭轩传授在钢铁上“缝纫”的电焊技巧。

“我这是尽一个师傅的本分。”黄荣灿告诉记者,2013年以来,他已带出了70多名徒弟。

近年来,三明工会积极发挥劳模、工匠带头人作用,推广“一对一”“一带多”师徒传帮带模式。先后依托三明医科学院、高级技工学校等职业院校开展“产学研一体化学徒制”试点工作,举办集体拜师仪式;建立市、县、镇街(园区)、企业四级工匠名师库,鼓励各级劳模、工匠积极参与“名师带高徒”活动,全市已累计结成各类师徒1349对。

(下转第2版)

## 全国铁路客运量快速回升

6月6日,在天津西站,旅客排队验票。记者当天从中国国家铁路集团有限公司获悉,5月份,全国铁路发送旅客1.57亿人次,日均发送508万人次,环比增加139万人次,增长37.6%,客流呈现快速回升趋势。

国铁集团客运部负责人介绍,5月份,随着各地企业复工复产、学校复课,旅游消费市场回暖,铁路客运需求持续上升。铁路部门积极适应疫情防控常态化要求,加强旅客运输组织,精准投放运力资源,提升运输服务质量,满足广大旅客出行需求。

该负责人表示,随着我国经济社会秩序加快恢复,铁路客流将继续稳步回升。旅行途中,请广大旅客继续配合铁路部门做好疫情防控工作,全程佩戴口罩,减少人员聚集,做好自身健康防护,共同维护良好出行环境。

新华社记者 李然 摄



## 湖北出台30条措施优化营商环境

本报讯 (记者张翀)近日,湖北省印发《关于更大力度优化营商环境激发市场活力的若干措施》,全面对标国际国内一流营商环境,出台30条措施,努力把湖北打造成为发展环境最优、投资吸引力、地区核心竞争力和软实力最强的地区之一。

《措施》紧扣全省营商环境评价反映的突出问题,围绕政务、市场、法治三大关键领域,靶向发力,实施一批突破性、引领性的改革举措。

政务环境方面,推行“一网通办”推广“一事联办”;提高工程建设项目建设审批效能,武汉、襄阳、宜昌市区一般社会投资项目审批时间

从目前的100个工作日,压缩至60个工作日内等。

市场环境方面,实行企业开办“210”标准,即开办2个环节、1天内办结、零费用(免费赠送一套三枚公章);所有涉市场准入行政审批事项实行“证照分离”;确保清单之外无

政府定价收费;压缩水电气报装办理时间等。

法治环境方面,建立“政府承诺+社会监督+失信问责”机制;政策承诺和签订的各类合同100%兑现、履约;确保有财产可供执行案件法定期限内结案率达到90%以上。

据悉,湖北省将国评18项指标分解落实,层层压实责任,月调度、季督办、年评价;以市场评价为第一评价、以企业感受为第一感受,大力弘扬服务市场主体“有呼必应、无事不扰”的“店小二”精神。今年,湖北省将评价范围扩展到县市区,实现全省营商环境评价常态化。

## 哈尔滨推进政务诚信建设

# 政府部门不得以换届为由违约毁约

本报讯 (记者张世光)哈尔滨市社会信用体系建设工作领导小组办公室近日印发的《政务诚信建设工作推进方案》(下文简称《方案》)明确要求,政府部门不得以政府换届等为由违约毁约。

早在2007年,哈尔滨市政府曾印发《诚信政府建设实施方案的通知》。此次印发的《方案》与之相比,一个明显变化是将“开创全市优化营商环境的新局面”作为目标之一。

近年来,哈尔滨市加大了营商环境治理,并将“新官不理旧账”作为重点整治项目。在2019年哈尔滨市深化作风整顿优化营商环境

实施方案中,就将“新官不理旧账,政策不延续,协议不履行,承诺不兑现”作为重点整顿的问题之一。

此次出台的《方案》对营商环境,特别是对“旧账”的处理做出了更加明确的规定。

《方案》提出在全市范围内,建立政府决策执行守信践诺、诚信履约工作制度,确保依法作出的重大行政决策未经法定程序不得随意变更或者停止执行;应当履行向市场主体依法作出的政策承诺以及依法订立的各类合同,不得以行政区划调整、政府换届、机构或者职务调整以及相关责任人更替等为由违约毁约。

在强化政府及其相关部门作为主体诚信履约的同时,《方案》还提出开展公务员强化诚信教育和管理。

2007年的《通知》提出,公务员的诚信考核与年度工作绩效考核挂钩,根据评定等级兑现奖惩,对公务员的诚信水平进行科学的

评价和管理,并作为干部使用的重要参考和依据。此次《方案》进一步强调,对于公务员违法、违规行为除了纳入政务失信记录外,还将依法依规报送至市信用信息共享平台,依托“信用中国(黑龙江哈尔滨)”网站等逐步向社会公开。

此外,在个人与政府部门关系方面,《方案》还明确,各地区、各部门存在政务失信记录的,在各级各类评优评先中,根据失信行为依规取消评选资格,予以公开通报批评,并依法依规对造成政务失信行为的主要负责人追究责任。对存在政务失信记录的公务员,按照相关规定采取惩戒措施。

直接取消、告知承诺免提交、数据查验和部门检验取代……

## 浙江金华深化“无证明”改革

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 邹倜然

繁琐的材料提交、证明开具,在浙江金华已成历史。通过直接取消、告知承诺免提交、数据查验和部门检验取代等4种方式,金华打造“无证明城市”。截至记者发稿,这项改革累计让群众和企业少开各类证明98.3万件,改革满意率达99.99%。

据介绍,“无证明城市”并不是绝对的“零证明”,而是遵循

“法无规定一律取消”的原则确定取消证明材料清单。这里的“证明材料”,是指群众、法人未持有的,由市内第三方权威部门、机构开具的,针对特定事项的具有举证意义的盖章类材料。简单来说,“无证明城市”是指在金华市全域范围内,群众和企业到政府机关、公共服务单位、服务机构,包括银行、保险等金融机构办事,无需提交要自己跑腿去开具的证明材料。

在金华行政服务中心交通综合窗口,记者见到了办理大客驾驶员从业资格证换发业务的市民王兵。交通窗口的工作人员只要了他的身份证和驾驶证,便与公安窗口工作人员快速对接,了解到他近3年安全驾驶的情况下,按照规定换好了他的大客驾驶员从业资格证。

(下转第2版)

新华社北京6月6日电 (记者  
吉宇)6日上午,“北京消费季”正式  
开启,进一步推动北京复工复产,加  
快实现消费回暖。

伴随着一段京剧跨界说唱表  
演,“北京消费季”的启动仪式在王  
府井拉开大幕,北京的快递小哥、  
外卖小哥、社区工作者和援鄂医疗  
工作者代表等共同推开象征着北  
京重启消费“快进键”的大门,标志  
着“北京消费季”的启动。与此同  
时,100多亿元的消费券面向在京  
消费者发放。

“北京消费季”第一场大型直播  
带货活动也同步开启,由央视以及  
北京广播电视台主持人现场直播带  
货,甄选包括湖北品牌在内的国货  
以及北京代表性企业共同参与。

据介绍,“北京消费季”通过“一  
主多辅、多点开花”的形式启动,主  
会场在王府井,各区以及经济技术  
开发区同步举办各区域启动活动。  
在王府井,中央广播电视台总台通  
过“5G+8K超高清大屏”同步展示了  
大栅栏、欢乐谷、五棵松华熙三地实  
况。在五棵松,6月1日正式亮相的  
“调调街”推出热门单品买一赠一、  
部分商家半价等优惠方案,40余家  
网红餐饮小店及潮店,吸引年轻  
人争相打卡。

据了解,“北京消费季”于  
6月6日启动,至“十一”黄金周后结  
束,开展“京彩”“京券”“京品”“京  
韵”“京味”“京炫”六大板块活动,覆  
盖餐饮、购物、文化、旅游、休闲、娱  
乐、教育、体育、健身、出行等领域,  
采取“政府搭台、企业唱戏、全民参  
与”的模式,目前已梳理形成400余  
项重点活动。

“‘北京消费季’的丰富活动,不  
仅让消费者充分释放消费热情,更  
会帮助大量北京线上线下的零售企  
业完成数字化升级。”京东集团副总  
裁、京东零售集团大商超全渠道事  
业群总裁冯轶介绍。

“北京拥有强劲的消费活力和优良的消费环境。许多新  
零售业态、新消费模式在北京率先落地,成为消费升级的新  
引擎。”淘宝内容电商事业部负责人俞峰表示,根据最新数  
据,6月1日至6月4日,北京商家在天猫618的成交额同比去  
年增长60%,北京是领取天猫618现金消费券最多的三座城  
市之一。

(下转第2版)

## 甘肃启动祁连山地区横向生态保护试点

新华社兰州6月6日电 (记者张玉洁)记者从甘肃省生态  
环境厅获悉,甘肃省已启动祁连山地区黑河、石羊河流域上  
下游横向生态保护试点。

据介绍,该试点以“成本共担、效益共享、合作共治”为原  
则,联防共治,共同推进黑河、石羊河流域水环境改善,进而筑牢  
西北生态安全屏障,为建立流域横向生态补偿机制奠定基础。

根据试点方案,试点实施期为3年,涉及甘肃省金塔县、  
甘州区等7个县区。流域上游承担保护生态环境的责任,同时享  
有水质改善、水量保障带来利益的权利;流域下游地区对上游地区为改善生态环境付出的成  
本给予补偿,同时享有上游水质恶化、过度用水的受偿权利。上下游县区根据实际  
协商确定补偿基准、补偿方式、联防共治机制等,并签订补偿协议。

与此同时,甘肃省对符合考核断面水质达标、主要水污染  
物指标较上年度有所降低等相关要求的县区予以奖励。单个  
县区3年累计奖励资金最高可达1000万元。



## 贵州大龙:助力搬迁群众就业

6月6日,工作人员在贵州大龙经济开发区一家箱包生  
企业加工车间。

近年来,位于贵州省铜仁市的贵州大龙经济开发区扎实  
推进后续扶持,多措并举助力搬迁群众就业。截至6月1日,  
开发区内39家规模级以上企业为5580户易地扶贫搬迁群众提  
供了10755个就业岗位。

新华社记者 杨楹 摄